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СТАНОВИЩЕ 

 

от д-р Маргарита Любенова Русева – доцент в ПУ „Паисий Хилендарски“ 

 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност ‘доцент’  

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

 

по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

професионално направление 3.8. Икономика (Политическа икономия – Макроикономика, 

Макроикономически анализ и политики) 

 

Със заповед № P33-3127 от 12.07.2021 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научното жури в конкурс за заемане 

на академичната длъжност ‘доцент’ в ПУ по: област на висше образование 3. Социални, 

стопански и правни науки; професионално направление 3.8. Икономика (Политическа ико-

номия – Макроикономика, Макроикономически анализ и политики), обявен за нуждите на 

катедра „Икономически науки“ към Факултета по икономически и социални науки. 

В конкурса за ‘доцент’, обявен в Държавен вестник, бр. 40 от 14.05.2021 г. и на интер-

нет-страницата на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на катедра 

„Икономически науки“ към Факултета по икономически и социални науки е подал докумен-

ти единствен кандидат гл. ас. д-р Добринка Иванова Стоянова от същата катедра на универ-

ситета. 

Представеният от гл. ас. д-р Добринка Иванова Стоянова комплект материали на хар-

тиен и магнитен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав 

на ПУ (ПРАСПУ) и включва следните добре оформени документи: Молба по образец до рек-

тора за допускане до участие в конкурса; Автобиография по европейски формат; Диплома за 

ОКС „Магистър“; Диплома за ОНС „Доктор“; Списък на научните трудове; Анотации на 

материалите по чл.65.(3) на ПРАСПУ, включително Самооценка на приносите на кандидата; 

Удостоверение за трудов стаж; Документи за учебната работа на кандидата; Документи за 

научноизследователска работа; Справка за аудиторна и извънаудиторна заетост; Справка за 

индивидуални наукометрични показатели и тяхното съответствие с минималните национал-

ни и допълнителните факултетни изисквания; Декларация за оригиналност и достоверност на 

приложените документи. 
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За участие в конкурса гл. ас. д-р Добринка Иванова Стоянова е представила 17 научни 

труда; списък с 8 научноизследователски проекти и 1 образователен проект; 3 учебни прог-

рами по дисциплини, като едната от тях е на чужд език; 2 рецензии, от които една на статия в 

международно списание и една рецензия на дипломна работа за придобиване на ОКС „Ма-

гистър“ по специалност Икономическо моделиране и бизнес анализ.   

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

От представените 23 научни труда в Списъка с публикации и други научно-приложни 

разработки от д-р Добринка Стоянова се приемат за рецензиране 17 научни труда, които са 

извън дисертацията и конкурса за заемане на академичната длъжност „главен асистент“, а 

именно: една самостоятелна монография (хабилитационен труд); две колективни моног-

рафии; една глава от колективна монография; една публикувана книга на основата на ди-

сертационен труд,  седем научни статии, четири научни доклада и едно учебно пособие. 

При крайната оценка се отчита и участието на кандидатката в 8 научноизследователски про-

екта и един образователен проект. Не се рецензират обявените 4 научни труда, които се от-

насят за процедурата по придобиване на ОНС „Доктор“ и 2 научни труда по процедурата за 

заемане на академичната длъжност „Главен асистент“. 

През периода 2005–2009 г. гл. ас. д-р Добринка Иванова Стоянова придобива ОКС 

„Бакалавър“ по специалност „Международни икономически отношения“ във Факултета по 

икономически и социални науки при ПУ „Паисий Хилендарски“, а през 2010 г., отново във 

ФИСН, придобива ОКС „Магистър“ по специалност „Международна търговия“. Добринка 

Стоянова продължава обучението си в докторска програма по Политическа икономия в Ка-

тедра „Икономически и политически науки“ на Факултета по икономически и социални нау-

ки, като през 2016 г. успешно защитава дисертационен труд на тема: „Макроикономически 

анализ на младежката безработица и политики за нейното преодоляване“.  

От септември 2016 г. заема академичната длъжност „асистент“, а от септември 2017 г. 

и академичната длъжност „главен асистент“ във ФИСН на ПУ „П. Хилендарски“. Д-р Стоя-

нова има административен опит като научен секретар на Катедра „Икономически науки“ от 

2016 г. до момента, а от 2018 г. е член и на ФС на ФИСН. 

Гл. ас. д-р Добринка Стоянова владее два чужди езика (немски и английски). Прите-

жава отлични компютърни умения – работи безпроблемно с Microsoft Office /Word, Excel, 

Power Point/; Internet бази данни; SPSS. Член е на Съюза на учените в България. Има чувство 

за принадлежност и съпричастност към научната общност, което я прави отговорна в нейната 

научно-изследователска и практико-приложна дейност. Тя притежава необходимите знания, 
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умения и научно-приложни компетенции, които умело използва в учебно-преподавателската 

си работа. 

 

2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Като щатен преподавател във ФИСН през периода м. септември 2016 г. – август 2021 г. 

д-р Добринка Стоянова е водила лекции и упражнения по следните учебни дисциплини: (1) 

Макроикономика; (2) Макроикономика II ниво; (3) Икономикс; (4) Икономика на туризма. 

Заслужава внимание фактът, че  гл. ас. д-р Стоянова е разработила самостоятелно подробни 

учебни програми, лекциите и упражненията по учебните дисциплини Икономикс и Инсти-

туционална икономика, както и реализираната мобилност по програма Еразъм + във Факул-

тета по управление, икономика и статистика на University of Vienna през месец май 2019 г.  

Структурата на научните трудове на д-р Добринка Стоянова може да се представи 

обобщено по следния начин:  

(1) Самостоятелен автор е на една монография, която има характер на хабилитационен 

труд: „Макроикономика и пазар на труда в условията на валутен борд“. 

(2) Автор е на книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на ОНС 

„доктор“: „Макроикономически анализ на младежката безработица и политики за нейното 

преодоляване“. 

(3) Съавтор е на два колективни монографични труда: „Социална кохезия (Национални, 

регионални и структурни измерения в контекста на България- ЕС- Западни Балкани)“ и 

„Влияние на глобализацията върху характера на работните места и заетостта“. 

(4) Съавтор е на глава от колективна монография „Европейската интеграция днес – 

някои проблеми и възможности“. 

(5) Съавтор е на едно учебно пособие: „Учебно помагало по икономикс“. 

(6) Научни статии – 7 броя. 

(7) Научни доклади – 4 броя. 

От представените за рецензиране 17 научни труда 7 са на английски език и 10 са на 

български език.  

Научните текстове, с които гл. ас. д-р Добринка Иванова Стоянова участва в конкурса 

за заемане на академичната длъжност „доцент“, се отличават с: актуалност на разработваната 

проблематика; с разнообразие на използваните изследователски подходи; демонстрират про-

фесионалната компетентност; очертават задълбочените научни интереси на кандидата в об-

ластта на конкурса, което е предпоставка за успешно развитие на съответното направление 

във Факултета по икономически и социални науки на Пловдивския университет. 
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Получените резултати, научните и научно-приложните приноси в представените пуб-

ликации, които се отличават с подчертана актуалност на изследваната проблематика, могат 

да се обединят в следните направления:  

1) Комплексно са разгледани теоретичните концепции за валутния борд и анализа на 

емпиричните резултати за българската икономика, като са изведени специфични проявления 

на валутния борд, които не са достатъчно изследвани до този момент.  

2) Направена и представена е оценка на връзката между макроикономическите дисба-

ланси и икономическия растеж в България, която като отворена икономика, изпитва силно 

външноикономическите и външнополитическите промени в глобализираните икономически 

отношения. 

3) Представен е всеобхватен анализ на концепциите за социална кохезия и инструмен-

тариумът за изследването ѝ, чрез който е разкрита биполярната функция на социалната ко-

хезия – като независима и резултативна променлива. 

4) Изследвано е влиянието на глобализацията върху пазара на труда чрез представяне и 

интерпретацията на различните страни и механизми на изследваната взаимовръзка – глоба-

лизация/иновации – заетост. Изложени са разнопосочните отговори на икономическите шко-

ли за ефектите от иновациите върху заетостта. 

Подкрепям приносите, посочени от кандидатката в представената от нея справка. Те се 

свеждат в по-голямата си част до систематизиране и обогатяване на съществуващи знания, 

проучване и систематизиране на емпиричен материал, на чиято база са изведени тенденции и 

проблеми. Цялостният преглед на представената за рецензиране продукция на гл. ас. д-р 

Добринка Иванова Стоянова създава облика на целенасочен изследовател, който компетент-

но допълва редица теоретични и практико-приложни аспекти в областта на макроикономи-

ческия анализ. 

Успоредно с научноизследователската и преподавателската дейност, д-р Стоянова 

участва в различни научно-приложни и образователни проекти. До момента е била включена 

в 9 проекта: два международни; три национални и три университетски. 

Добринка Стоянова взема активно участие и в организацията на научни конференции, 

семинари и работни срещи в рамките на ФИСН.  

 

3. Критични бележки и препоръки 

Нямам съществени критични забележки към преподавателската и изследователската 

дейност на д-р Добринка Стоянова. Бих си позволила само една препоръка към бъдещата ѝ 

научна, практико-приложна и преподавателска дейност, а именно – да насочи усилията си 

към повече самостоятелни публикации на английски език, при това в източници, реферирани 
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в Scopus и Web оf Science. Участията в международни конференции могат да бъдат ориенти-

рани преди всичко към такива форуми, които акцентират върху приложението на съвремен-

ната макроикономическа теория и сравнителния анализ.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Добринка Иванова Стоянова  

отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ 

„Паисий Хилендарски“.  

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, публикувани 

след материалите, използвани при защитата на ОНС ‘доктор’. В работите на гл. ас. д-р Доб-

ринка Иванова Стоянова има оригинални научни, научно-приложни и приложни приноси. 

Теоретичните ѝ разработки имат практическа приложимост, като част от тях са пряко ориен-

тирани към учебната работа. Научната и преподавателската квалификация на д-р Добринка 

Иванова Стоянова е несъмнена.    

Постигнатите от гл. ас. д-р Добринка Иванова Стоянова резултати в учебната и научно-

изследователската дейност напълно съответстват на специфичните изисквания на Факултета 

по икономически и социални науки, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение 

на ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на 

тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложнии приноси намирам за 

основателнаа моята положителна оценка и препоръчвам на почитаемото Научното жури да 

изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Факултета по икономически и соци-

ални науки за избор на гл. ас. д-р Добринка Иванова Стоянова на академичната длъжност 

‘доцент’ в ПУ „П. Хилендарски“ по професионално направление 3.8 Икономика (Полити-

ческа икономия – Макроикономика, Макроикономически анализ и политики). 

 

 

 

06.09 2021 г.   Изготвил становището: .................................. 

гр. Пловдив                        доц. д-р Маргарита Русева 

 


